
Bobescu, Eugen Ionescu cu articolele sale de licean despre Arghezi, Blaga, Urmuz, 
o rectificare onorantă privind memoria fostului di rector Adolf de Herz, întâlnirea cu 
trubadurul Ionel Băjescu-Oardă, "poate cel mai fecund compozitor de romanţe". Şi, 
cu o îndreptăţită emoţie, fiica grădinarului Ioan Coandă Tănase, măiastra cântecului 
românesc Maria Tănase, "doamna de rouă" cum a numit-o tânărul Firescu la prima 
întâlnire şi s-a ales cu epitetul "juvete" - "Eşti grozav, juvete . . .  Eşti poet, domnule . . .  " 
(şi chiar e ! ) .  Supranumită şi "doamna nerozilor" pentru multele glume făcute în viaţă, 
juvetele de-atunci îi reproduce cu o lacrimă şi mărturia de la o ultimă întâlnire - "0 să 
mai fac una, ultima. Mă duc în rouă, poate cânt şi pe acolo!". La a 1 4-a ediţie a 
Festivalului cântecului popular românesc "Maria Tănase", trubadurul de astăzi Tudor 
Gheorghe a nemurit-o, cât doina, în rime de evlavie: "Dar noi, aici, oltenii, suntem 
moşi/ Care am tăiat buricile la mulţi/ Ce-au Învăţat, prin ochii noştri scoşi/ Să uite c-am 
plecat la drum desculţi./ Ajută-i Doamne, drumu-i nesfârşit,/ Cărările-s tentante, că-s 
frumoase/ Şi spune-le că doina n-a murit/ Cum n-a murit/ Maria lui Tănase!". 

N-am apucat să urc bine trei trepte de la intrarea TNB în seara Galei UN ITER, 
că m i-a ieşit înainte domnul Alexandru Firescu de la Craiova, cu o sacoşă în mână. 
"Staţi să vă dau o carte", zice şi scoate câteva volume, pe rând, din sacoşă, 
căutându-1 pe cel cu dedicaţie pregătită. "Alta?", mă mir eu, că abia cu două luni în 
urmă îmi dăruise la Craiova o biografie romanţată, cu oameni şi întâmplări pitoreşti 
din trecutul urbei (Craiova, mon amow) . Domnul Firescu surâde sfielnic, spune ceva 
de al 31 -lea volum publ icat (sper să nu greşesc numărul) şi ţine să se scuze că a 
săvârşit o impietate împrumutând titlu l  unui reportaj al meu de odinioară, pentru 
subtit lu: "Faţa nevăzută a scenei". Cartea are titlu l  Lumini din culise şi ,  într-adevăr, 
subtit lul pomenit, dar acela nu l-am născocit eu, l-am preluat, plutea în aer, fi ind 
vorba de oamen i  ai scenei care nu se văd niciodată pe scenă, ei contribuie d in 
cul ise, în anonimat uni i ,  la desfăşurarea unui spectacol .  Dar uite că onestitatea 
extremă a autorilor - Alexandru Fi rescu şi Constantin Gheorghiu - îi determină să 
precizeze, de la primele rânduri ,  că nu sunt "deloc originali" cu acest subtit lu, pe care 
1-a dat "cu deceni i  în urmă, susţinătoru l unei rubrici şocante şi emoţionale, Stan Vlad" 
şi - poftim - "inefabi lu l  Titei Paraschivescu , în pagini le revistei de excepţională 
durată şi consecvenţă «Teatrul "". Ce atâta caz pentru un subtit lu? Şi adjectivul 
" inefabil" pe care mi-I atribuie, mă înduioşează, dar mă trimite iute la dicţionar: 
" inexprimabil". Cum adică, inexprimabi l  eu? 

Pe bună dreptate, cei doi autori au fost încununaţi la Gala UN ITER cu Premiul 
pentru întreaga activitate, atribuit de senatul uniuni i .  l -am nominal izat noi odată, la o 
gală anterioară, la premiul critici i ,  dar n-a fost să fie, că o secţiune specială de istorie 
şi teatrologie nu e. Ne-am bucurat acum pentru distincţia binemeritată şi cred că 
mulţi d intre cei prezenţi în sală şi din faţa televizoarelor au fost impresionaţi de 
apariţia celor doi , unul cu spatele curbat de aplecarea de deceni i  peste cărţi şi 
manuscrise, celălalt drept, cu părul negru la 77 de ani (împliniţ i  la 1 O mai - La Mulţi 
ani, domnule Gheorghiu ! ) ,  în baston. Doi cărtu rari de nobilă vocaţie, din spiţa rară a 
celor dăruiţi (încă) încrustării în pagini  pentru etern itate a lumini lor de spirit aprinse 
de artişti prin creaţia lor, în trecut şi prezent. Pentru care au alcătuit un d icţionar de 
actori craioveni (cu cifra fiarei ,  "666"!) în 1 993, o primă ediţie a Istoriei Teatrului 
Naţional din Craiova, în colaborare cu alţi autori , în 1 978, şi a doua, împreună, 



în 2000, monografii ale unor personalităţi (Manu Nedeianu, Iancu Constantinescu, 
Traian Demetrescu, lulienii, Vasile Cosma) , colaborări la o Istorie a Craiovei şi alta a 
Dolju lu i .  lată că, şi în privinţa asta, Craiova-i "fruncea", nu Banatul (unde trudeşte, 
stingheră şi vitregită de context, Mariana Voicu) , urmată la un pas de consecvenţă 
memorial istică de Oradea, prin contribuţi i le competente ale unui spiriduş pasionat ca 
El isabeta Pop şi ale subti lu lu i  cronicar Dumitru Chiri lă. 

Prezentată ca "file de arhivă istorică şi sentimentală", Lumini din culise e redactată 
sub formă de dicţionar şi cuprinde aproape trei sute de nume - directori, regizori, 
scenografi ,  compozitori, secretari şi referenţi literari, directori de producţie, maeştri de 
lumini. In "Addenda" sunt pomeniţi mulţi anonimi ,  "ucenici vrăjitori, făurari de miracole 
scenice - din lemn şi cartoane, din marochinării şi manufacturi, din culori şi sunete, din 
surâsuri şi respectuoasă ţinută faţă de spectatori" - şefi de producţie, regizori tehnici, 
sufleuri, sonorizatori, tâmplari, croitori, maşinişti, recuziteri, peruchieri, cabiniere, 
contabi l i ,  organizatori de spectacole, plasatoare, şoferi . . .  o armată de împătimiţi ai 
teatrului care, poate, în altă parte ar fi câştigat mai bine pentru prestaţia lor, dar "i-au 
încântat lumina scenei, praful culiselor, tot ce este capabil să le dea o aură aparte" şi au 
rămas aici, într-un colectiv "armonios, solidar şi temerar în toate". 

N-am pomenit nici un nume, pentru că orice selecţie ar fi impus o lungă listă, dar 
se cuvine să menţionez extensia referiri lor la personalităţi care au dat avânt 
nemaiîntâlnit teatrului ,  în ţară şi în lume, cu lauri pe toate meridianele, ca di rectorul Emil 
Boroghină, regizorii Vlad Mugur, Tompa Gabor şi Silviu Purcărete (căruia i se alcătuieşte 
o veritabilă schiţă monografică, pe care înşişi autorii ar trebui s-o definitiveze cândva) . 
Cu un ghimpe în suflet pentru primul nume din dicţionar, Alexandrescu Dan, imobi lizat 
la pat de mai mulţi ani, dăm şi de personaje din "luminile scenei", actori care clipesc cu 
mândrie la semenii lor nevăzuţi şi le-au dat din licărul ochilor semne de recunoştinţă. 
Aşa cum ar trebui să dea măcar toţi cei de-acum autorilor generoşi ai cărţii (Editura 
AIUS, Craiova, 2003). 

Constantin PAlU 

Cartea de teatru ocupă un foarte modest teritoriu în aria noutăţilor editoriale; 
motive şi justificări există, dar nu suplinesc paguba. Orice nou tit lu, temeinic, în 
respectiva zonă se cuvine, credem, salutat cu preţuire. Este şi cazul volumului semnat 
de Natalia Dănăilă - Magia lumii de spectacol (măşti, păpuşi, actori, marionete), apărut 
la Editura Junimea, laşi , 2003; o carte despre "jocul de-a lumea". 

Avizat şi temeinic om de teatru, îndeplinind, succesiv, îndeletnicirile de secretar 
literar, publicist, regizor artistic, director de teatru, profesor universitar la discipline proprii 
artei animaţiei, Natalia Dănăilă abordează, în această carte, specificitatea fenomenului 
"din interiorul său", privilegiu datorat nu doar afinităţilor - importante, desigur -, ci, mai 
ales, dobândit prin perseverenta şi competenta dovedite într-un timp cât o viaţă de om. 
Ne este propus un studiu riguros şi sistematic, urmărind, logic, istoricul spectacolului de 
animaţie, transformarea "jocului magic" într-o formă definită a "jocului artistic", strâns 
împletit cu trebuinta şi cu posibil ităţile de comunicare într-un limbaj articulat propriu, 
comunicare stabilită între paravanul păpuşarului şi asistenţă, mereu alta şi mereu 


